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KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

.Osztálvharcz.
Nincsen seb az állam és a társadalom 

testén, melynek hatása károsabb, eredményei 
veszélyesebbek volnának, mint ha annak al­
kotó elemei kelnek egymással harezra.

Nem szorul e tétel sem bővebb magya­
rázatra, sem bizonyításra.

De bármily igaz is e tétel, ennek tanú­
ságai hatják át legkevésbé az emberiséget. A 
történelem mutatja, hogy ha valahol egy ál­
lamszervezet bomlásnak indult, az oszlálygyii- 
lölel játszotta mindig a fő szerepet, sőt sok 
esetben ez volt a romlás és pusztulás egye­
düli okozója. A hatalmas római világbiroda­
lomnak, a mely egy világot vetett uralma alá, 
ez ásta alá erejét és 'lappangó ' mérge azóta 
is számos virágzó állami létet semmisített 
meg.

Úgy látszik, mintha magyar társadalmunk 
is e veszély előtt állana. A méreg még nem 
hatolt be teljesen a szervezetbe; még nem 
sikerült a vér egészséges keringését meggá­
tolnia: de az inficiálás szimptomái már mutat­
koznak. A veszedelem küszöbön van ; legfőbb 
ideje tehát, hogy ellene védekezzünk.

Tudjuk, hogy állami és társadalmi életűnk 
konszolidálódásnak munkája alig harmincz 
éve tart. A kiegyezés az az idő pont, a mely­
től az ifjú Magyarország megszületését számí­
tani szoktuk. Egy halálos zsibbadtságból ébredt 
lel ekkor a nemzet. Erői felszabadullak, a ha­
lálos csendet, mely az országot közel húsz 
esztendőn ál betöltötte, a munka vidám %si- 
baja váltotta fel. Azóta dolgozunk. Az elért 
eredményekkel pedig, a melyekre e rövid idő 
alatt eljutottunk, meglehetünk elégedve. A der­
medt, visszamaradt országból kullur állatná
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letlünk, ipart, művészetet, kereskedést terem­
tenünk a semmiből.

De a munka még koránt sincs befejezve.
, Sokaf leUünk> de még többel kell lennünk.

Nem az erők szétforgácsolására, hanem 
I az összes erőforrások egyesítésére van tehát 

szükségünk, és pedig nekünk ezerszer inkább, 
mint bármely más népnek. Nem csupán azért’ 
mert nekünk több a tennivalónk, hanem azért 
is, inert közöttünk amúgy is nagy a széthú­
zódó törekvés, a melyet leküzdeni, sem békés 
utón elcsendesileni eddig nem sikerült.

Mindenki tudja, hogy az evők alatt 
a nemzetiségeket értjük. Más nemzetiségű 
honfitársaink még mindig nein tudtak igazi 
testvéreinkké válni. Nekünk tehát kettősen 
kell összetartanunk, hogy ^befelé is, kifelé is 
mint tömör, megingathatlan fal álljunk, nem 
alkuvó egyöntetű magyarságunkkal.

Második baj gyanánt jelentkezik a fele­
kezeli ellentét. Ez a kérdés a múltban sok 
bajnak volt okozója. Lelkiismeretlen izgatok 
most újból kísérletet tesznek, hogy belőle 
czéljaikra tőkét kovácsoljanak. Reméljük és 
hisszük, hogy népünk kipróbált józanságán e 
kísérletek meg fognak törni és terjesztőik si­
ker nélkül fognak vissza hullani a homályba, 
a melyből születtek.

Társadalmunk harmadik nagy baja s ta­
lán a legfontosabb, hogy annak osztályai nem 
olvadlak meg kellőleg össze.

ltégi panasz, hogy arisztokrácziánk nem 
veszik ki a nemzeti munkából kellőleg részét.
E téren az állapotok újabban tagadhatatlanul 
javulnak. A politikai és művészeti életben szá­
mos előkelő név viselőié jutott fényes szerep­
hez, a melyei nemcsak nevének és vagyo­

nának, hanem eszének, szorgalmának köszön­
het.

De ha a nemzeti munka más ágait te­
kintjük, még mindig szomorú tünetekkel talál­
kozunk.

Az ipar a kereskedelemre nézve az a 
. roPPant anYagi és erkölcsi tőke, mely arisz­

tokrácziánk kezében van, ma is el van veszve. 
Szemben a külföld példáival a hol a legna­
gyobb nevek viselői sem restelltek virágzó 
ipari és kereskedelmi vállalatokat létesíteni és 
L/‘ beállanak a produktiv nemzeti munka 
munkásai közzé, nállunk ma is fehér holló 
számba megy az a főur a ki hasonló 
\áll.iIkozásba bocsátkozik. Még mindig szé­
gyennek tartják a polgári munkál s gőggel
fordulnak el attól, a kinek életczélját ez ké­
pezi.

Ez a széthúzás a mely gátként áll tár­
sadalmunk egyesülés előtt. Ez az a tényező, 
a mely társadalmunk egységéi megbontja, a 
munka sikerét állandóan veszélyezteli.

Ennek kell megváltoznia. A munkában 
mindnyájunknak egyesülnünk kell. Csak így 
vihetjük törekvéseinket diadalra, csak Így f0g- 
lalhatjuk el a nyugoti kulturállamok sorában 
azt a helyet, a mely belliinket megillet.
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Ágnes.
Komor Ákos, mikor négyesztendi távoliét ultin 

viszontlátni a leányt, a ki egyszer végtelenül boldog­
talanná lelte, nyugodt maradt es hideg. A szive ha­
talmasai dobba ni, de arc/a olyan voll, mint a már- 
vány. Egy arc/izma sem nanduit meg, megemelte ka­
lapját és kezével megérintette a kezel, melynek szo­
rítása egykor megbűvölte. A leány alig változott. 
Abból a fajtából való voll, a melyen nem látszik 
meg öl-ti/, esztendő öregedése. Az anyja ölven esz­
tendős volt mar, mégis azt mondta mindenki rá, aki 
látta és nem ismerte, hogy nem léphette még túl a 
hanninezütöt. A leány az anyjára ütött. Nagy fekete 
szemében soha sem lángolt fel a szenvedély, s nem 
pirult még akkor sem, négy év előtt, mikor Ákos 
szerelmet vallott neki. Se testi se lelki betegség nem 
lalszik meg a nőnek ezen a fajtáján. A vérük forró 
egészséges, de lanyhán csörgedez az erekben s nem 
olyan sötetpiros, mint a többi emberé.

Ákost keserűség és melankólia fogta el, mikor 
maga elölt látta Ágnest, ugyan azzal az arczkifeje- 
zéssel, ugyanazzal a pillantással, melyei négy év elölt 
nyújtotta kezét. S mennyire megváltozott ö ! Szive- *

Egyház és iskolák.
Köztudomású dolog, hogy az ev. ref. egyház 

pénzügyei nagyon ziláltak és hogy az egyház évek 
óta anyagi zavarokkal küzd. Az egyház pénzügyi 
helyzetének javulására kilátás alig lehel, mert az 
igények,-mint mindenütt, ott is évről-évre fokozód­
nak. Egy helyesebb adózási rendszer segítene talán 
valamit a dolgon, de a kívánt eredményt még az sem

ben tombolt a fajdalom, mikor elment hazulról, hogy 
feledést keressen s uj exisztencziál teremtsen magá­
nak. Mint minden kezdő, aki erőt érez magában, ő 
is a fővárosba ment s folytatta tanulmányait, melye­
ket szerelme miatt hagyott félbe. Mérnök lett belőle. 
Mennyit küzködött, koplalt és nyomorgóit a nagy­
varosban ! Végre czélhoz ért. Megszerezte, de a jó 
kedelye a ran. A sok keserűség és baj, melyet el kel­
let szenvednie, elaltatlak s elmulasztották szivének 
vérző sebét, de egyúttal érzéklelenné tették a lelkét, 
czinikus lelt egy kissé s nem tisztelte a nőket. Szi­
véből Kiveszett a poézis, hogy helyet adjon az önzés­
nek és érzékiségnek. Ö legalább azt hitte, hogy igy 
történt.

Sokszor elábrándozott a fölött, hogyan lesz az, 
ha szakításuk éta először látja viszont Ágnest ? S 
elképzelte mindenféleképpen azt az érdekes jelenetei, 
csak úgy nem, ahogyan történt.

Ágnes kezdte meg. ,a beszélgetést. Elfogulatla­
nul nézett a férfi szeme közzé és csengő hangon
szólt:

— Rég nem láttam, Ákos. Négy éve! Maga úgy 
látszik, más ember lelt azóta.

— Igen, megtetszik rajtam ?
— Meg, megférfiasodott, de nem is azt akartam 

én tulajdonképpen mondani. Tudja, olyanfeleképpen

gondolom én a maga megváltozását, hogy most már 
nem mászna ám át a püspöki kert kerítésén, hogy 
valamelyik piros rózsát kilopja valakinek 

— Nem.
rabb fef08 lm'ka" kaczago11’ de ÁküS még kotno-

— Mulat rajtam, ez volt első gondolata. Kaczér- 
kodik ! ez volt a második. Eb nem törődik velem 
én sem ő vele ! ez volt a harmadik.

Látja, Ágnes, maga cseppet sem változott' 
Legalább külsőleg nem.

A külsöleg-et hangsúlyozta. A leány észre vette. 
Itt sem változott semmi, mondta pajzánul s a szivére 
mulatott.

Ákos ki időköziién visszanyerte a hidegvérét 
adta a vidámat.

— Valóban ? ez megható. Hja, a jó vidék kon- 
servalja a sziveket. Más a pesti ember. Lássa én itt 
— és a szivére mutatott — alaposan megváltoztam. 
Ha azokkal a mélységes szemeivel bele tudna tekin­
teni, tán el is csodálkozna.

Ágnes a fejét rázta.
Mem igen, nem változott, mondta komolyan, 

csendesen.
Kissé merész állítás, felelte gúnyosan a férfi 

j de 1):i'igja remegett, Érezte, mint szál a pir az ar­
czaba.
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biztosítaná. Az egyház bevételeit szaporítani csaknem 
lehetetlenség, nvri kihasználatlan jövedelmi forrásai 
olyanok, amelyeknek jövedelme s fokozódó igények­
kel arányos volna — nincsenek. A közönség által 
használatra átengedett 200 kát. hold akkor tájban 
nagyot segített az egyházon, de máig már ennek a 
halasa is teljesen paralizálódolt, mert az igények év- 
röl-évre növekednek.

Az egyháznak legtöbb gondot az iskolák fenn­
tartása okoz. Az iskolák emésztik fel az egyháznak 
minden jövedelmet, s daczára annak, hogy minden 
anyagi éri erre haszna Ital i k fel, iskoláink meg sin­
csenek kifogástalan állapotban, mert a tanhelyiségek 
egy része alkalmatlan, hiányos és igen sok kívánni 
valót hagy hátra. Tanítóinkat rosszul fizetjük, hogy 
amelyik csak teheti itt hagy bennünket.

Arra nein lehet soha kilátás, hogy az egyház 
ezeket a visszás útlapotokat a saját anyagi erejével 
megszüntesse.

Ha tehát egyházunk ügyeit alaposan rendezni 
akarjuk, a legnagyobb terhet, az iskolafentartást kell 
levennünk az egyház vállairó].

Ez pedig csak úgy lehetséges, ha az iskolák ál­
lamosít latnuk.

Az iskolák államosítása nem is volna nehéz, ha 
ott nem állana útjában az egyházi hatóságok erélyes 
ellenállása, az az újabban mindinkább erösbülő áram­
lat, amely az egyházi önkormányzat megcsorbításá­
nak tekinti a fdezeti iskolák államosítását.

Szorosan veit felekezeti szempontból kétségtele­
nül van valami megszívlelendő ebben a felfogásban,
de viszont kétségtelen másrészről az is. pusz­
tán ilyen kicsinyes ok miatt egy magasabb czélt, a 
népoktatás ügyét s annak egészséges fejlődését hát­
ráltál ni végzetes tévedés, nagyon helytelen dolog.

A felekezeti iskolák — természetesen — min­
denütt olyan állapotban vannak, mint maguk az 
egyes felekezetek. Minthogy pedig a legtöbb felekezet 
anyagilag szegény, következésképen ae iskoláik is 
szegényesek es feladataikat kellőleg megoldani nem 
tudjak, .

fis kétségtelen, hogy mindaddig, a inig a feleke­
zeti érzekenykedés és féltékenység alább hagyni nem 
fog — a népoktatás nem lesz kifogástalan, nem lesz 
egyöntetű, hanem részben tökéletes, részben pedig 
kifogás alá eső lesz, mert a felekezet s a felekezeti 
iskolák e-ak ugv felelnek meg hivatásuknak ahogy 
tudnak, nem pedig úgy, amint kellene.

Az iskolák államosítása, ha valahol, nálunk is 
nagyon ajánlatos volna. Míg meg nem történik, addig 
nem lesznek kifogástalan iskoláink, s addig az egy­
ház helyzete is mindig nehéz es válságos lesz,
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— Zsigmond Sándor esperestől, a ki a nő- 
egyletnek több even át jegy uj» volt. ma egy hete 
biic< űzött el a nőegylet és a veres kereszt «gy let. A 
nevezett egyletek tagjai ez alkalomból nagy számmal 
tiszteleglek a távozó jegy zenél, a hol először Adler

— Miért tagadja, Ákos ? szólt a leány. Oda lé­
pett hozza, vállára lelte kezét és a szeme közzé 
nézet t.

A férfi megdöbbenve nézett föl, Azt hitte meg­
hasad . szive, Minden csepp vére lángolt. Az agya 
mintha szél akarna pattanni Lelkének bágvadtsága 
vad izgalomnak adott helyei. Oda lett a czinismusa, 
a közönye, az asszony megvetése. Külső máz volt 
mindez, a legelső f *rr » sugar a régi szerelem nap­
jából leolvasztotta.

ügy érezte mintha megint a régi szerelmes fiú 
lenne, a ki magányos éjszakákon sírt és reszkető 
ajakkal egy leány nevét zokogta. Ugv érezte, mintha 
szerelmes lenne ismét, nagyon is bobdog'alanul sze­
relmes.

— Nézzen rám Ágnes. A hosszú, selymes szem- 
pillák alól ki villanlak a nagy, éj fekete szemek. Pil­
lantásuk ragyogó és derült volt, de nyugodt és szen­
vedély nélkül vah). S ezek a szép tiszta szemek, a 
mint belemélyedtek a férfi sóvár tüzes szemeibe, 
visszaadták ennek a józanságot.

Hazudik ez a lány, hazudik mini 
n többi, es vonagló ajakkal mondta hangosan : 

la zu Isz.
— A keskeny fehér kéz Ákos vállairól lelia-

Fackasné urhölgy intézett beszédet Zsigmond Sándor­
hoz és átadta neki a nőegylet emlékajándékál, a 
mely egy gyönyörű mtivU albumból állott. Ezután özv. 
Körner Ivátmé úrnő üdvözölte a távozót. Zsigmond 
Sándor meghatol lan mondott köszönetét a megjelent 
hölgyeknek, melylyel a hucsuzás véget ért. Zsigmond 
Sándor esperes külömhen a héten már átköltözött 
Böszörménybe. Úgy halljuk, hogy a szoboszlói gyü­
lekezettől mához egy hétre búcsúzik el Zsigmond 
Sándor esperes egy a templomban tartandó egyházi 
beszéddel.

— Balthazár Dezső az újonnan megválasz­
tott ev. ref. lelkész, a hét végén rövid időre varo­
sunkba érkezik, hogy jövendőbeli lakását megnézze. 
A választás ma már — tudvalevőleg jogerőssé vált s 
igy az uj lelkész jövetelét semmi sem akadályozza. 
A héten hire járt, hogy a választást megfelebbezik, 
ez a hir azonban nem bizonyult valónak.

— A dalegylet elnöki allasa a Zsigmond Sándor 
esperes eltávozásával megüresedett. A dalegylet az 
igy megiiressedett elnöki állást csak újévkor tölti be 
és minthogy Pénztáros István alelnök ezen állást el­
fogadni nem hajlandó, a dalegylet most olyan elnök­
jelölt után néz, akinek megválasztása, amellett, hogy, 
biztosítja a dalárda jövő fejlődését, egyszersmind nö­
veli az egylet társadalmi súlyát is. És úgy látszik 
hogy a dalárda e tekintetben nagyon jó ulon halad 
mert elnökül Lengyel Imre kir. táblai bírót, vagy 
Hetey Ignácz tisztiügyészt óhajtja megnyerni.

— Esküvő. Lisszauer Szeréna kisasszony, 
Lisszauer József helybeli vendéglősnek a leánya, 
szerdán tartja esküvőjét Weisz Endre debreczeni 
kereskedővel. Boldogságot kívánunk a leendő fiatal 
párnak.

— Eljegyzés. Szabó Lajos közigazgatási kiadó 
tegnap váltott jegyet Bajomban C/.üvek Piroska kis­
asszonyai. Gratulálunk.

— A korcsolyaegylet ma egy hete tartotta meg­
alakuló közgyűlését, a melyen az egylet alapszabá­
lyai is letárgyaltattak. Elnökké egyhangúlag Foglhiiy 
János, titkárrá pedig Feltóthy László választatott 
meg. A választmány 10 hölgy és 10 térÜlagból állít­
tatott össze Tegnap délutánra Fogthüy Janos elnök 
választmányi gyűlési hivott össze a saját lakására, a 
melyen a választmány tagjai teljes számmal jelenlek 
meg. Gyűlés után az elnök neje meghívta uzsonnára 
a választmány összes tagjait. A jókedvű társaság 
szives vendéglátás mellett pompásan mulatott a késő 
esteli órákig. A korcsolyaegylet legközelebb, valószí­
nűleg inár e hó 18-án közvacsorát rendez, a Pnv il 
Ion nagytermében, a melyről a közönség a hét folya­
mán kellőleg tájékoztatva lesz.

— A kasszino uj billiard asztala hosszú bttjdo- 
sás után a héten végre megérkezett és már fel is van 
állítva. Az uj billiard asztal nagyon csinos és játék 
tekintetében is kifogástalan. Csak az a baj, hogy a 
kaszinói választmány felemelte a játék dijat, s ez 
nagyban korlátozza az nsztalforgalmál. A játékdij 
felemelése határozottan káros a kaszinóra nézve, mert 
azt eredményezi, hogy az asztal kevesebbet jövedel-

nvatlott. A márvány arezon könyek peregtek végig.
A férfi a ki mar érezte, hogy diadalmaskodott 

gyöngesége fölött, valami enybületes érzést érzett s 
lágy hangon mondta :

— Ne sírjon, Agues.
A leány menőfelben volt már és vissza for­

dult.
— Ugye, nem szeret már ?
— Nem.
Elváltak. Egyik sem nézeti vissza.
Haza ment szülői h izába, hol anyja dúlt ábrá­

zata láttára ijedten kérdő, hogy kivel találkozott,
Palolay Ágnessel, felelte Ákos.
Az anyja ismerte Ákos regényét. Leült a fia 

mellé, keblére vonta a fejét. Kemény, munkában 
megránezosodott kezével végig simította form hom­
lokát.

— Fiam mondta csendesen, édes fiam, jól 
tetted.

— Anyáin, kiáltotta Ákos kétségbeesve, soha, 
soha sem leszek boldog.

Az öreg asszony p;dig szzeliden bólintott a fe- j
jével. j. j

— Tudom édes fiam, tudom. De hisz nem azért 
születtünk, hogy boldogok legyünk....................

mez. A tagok körében már is élénk megbeszélés tár­
gyát képezi a magas játékdij, sMia a választmány 
önként le nem szállítja azt, úgy a tagok fogják a le­
szállítást kérelmezni.

— A polgáriiskola parkja. A polgáriiskola tanár­
kara elhatározta, hogy az intézet előtti térséget az. 
iskolai pénztár terhére parkiroztalja. Az erre vonat­
kozó kérvényt már be is adta a tanári kar a városi 
tanácshoz. A tanács úgy határozott, hogy a tulajdon­
jog sérelme nélkül engedélyezi a tervbevett parkíro­
zást. így tv hál végre-valahára rendbe jön a polgári- 
iskola előtti térség D, még pedig nem a város pén­
zén, hanem az iskolai pénztár jóvoltából. Ennek aztán 
örvendünk is mindnyájan, mert mi csak úgy szere­
tünk valamit csináltatni, ha nem mi fizetünk érte. Ez 
külömhen nagyon jó szokás is

— A varos volt vinczellórje Ékes István, tud­
valevőleg még a miit év végén elszerződött Sártne- 
zey Ákos aradi szőlőbirtokoshoz vinczellérnek, s en­
nek következtében a város szolgálatából kilépett. 
Úgy látszik azonban, hogy ez az állás nem felelt meg 
Ékesnek, mert a héten hazajött s már jelentkezett is 
Kovács Gyula polgármesternél oly czélból, hogy elha­
gyott állását megint elfoglalhassa,

— Kepkiallitas Debreczenben a héten nyílik meg. 
A kiállítás igen érdekesnek ígérkezik, mert tizenkét 
magyar festőművész 160 <Jrb képpel vészén részt a 
tárlaton. A képkiállilásl városunkból is igen sokan 
szándékoznak megtekinteni.

— Körvadaszat tartatott tegnap a vajda-zugi 
határrészen A vadászatnak kedvező eredménye volt, 
a mi — úgy szóIIvan — természetes is, mert az idén 
még ez volt az első körvadászat.

— Szép ősz. A héten gyünyörü, verőfényes 
őszi napok járlak, s az időjárás más tekintetekben 
is olyan voll, mint májusban szokott lenni. — Csuk 
a hulló sárga levelek hirdetik u tel közeledtél. — A 
leveleiktől megfosztott fák rügyei úgy dagadnak, mint 
tavaszszal szoktak és ez már nem jó, mert ha a 
mvgdu/.adl rügyekre hirtelen nagy hideg talál jönni, 
kön yen oda lehel a jövő évi termés egy jó része. A 
mezőn, a házi és szűlőskerlekben mindenfelé folyik a 
munka, mert a jó időt mindenki igyekszik felhasz­
nálni. Okosan is, mert a november csak november.

— A haza vándor lantosa Kosa Lajos ismét ellá­
togatott hozzánk a múlt heten. A »nagy poéta« ez 
alkalommal csupán üzleti ügyekben utazott, kinál- 
gatván a legújabb verseit, azonban uz üzlet nem va­
lami jól sikerült, ginért a »küllő« nagyon zsörtölő­
dött, mikor elment. Szidta a publikumot amely nem 
akarjad megérteni és méltányolni az ö örök becsit mü­
veit. Ideje is volt azonban mar, hogy menjen, mert 
a rendőrség kezdte figyelemmel kisérni.

— A vörheny még most is előfordul szórványo­
san a város területén. A járvány azonban — szeren­
csére — nem öit komolyabb jelleget.

— Népszámlálás. Az 1900. évi népszámlálás 
végrehajtása tárgyában a városi tanács a 
hozott határozatot. E szerint a szokásos, liz cvenkint 
ismétlődő népszámlálás 1901. január hó 1 -tői 10 ig 
ejlclik meg. Alapul az 1900. évi deczember hó 31 és 
1901 január hó 1 közötti éjfél időpontjában levő ál­
lapot vetetik fel A varos 20 számláló kerületre osz­
tatott fel és pedig a város belterülete 14, a külterü­
let pedig Angyalházával együtt 6 kerületre. — Szám­
láló biztosokul a belterületre kinev-'zletiek: Bor .li­
nos és Császy Mihály az I-ső tizedbe ; Kircsi Bálint 
és IDde Lajos a Il-ik tizedbe; Zsadon Lajos is Szabó 
Gyula a 111 ik tizedbe; Czeglédy Lajos és B iszörmé- 
nyt Ferenc/, a IV-ik tizedbe ; ifj. Cseke Gábor és 
Márton Károly az V-ik tizedbe ; Nagy Karoly és 
Parti Gábor a Vl-ik tizedbe id. C-eke Gábor és 
Gargya Márton a VII ik tizedbe. A külterületre pe­
dig : H Fekete Gerzson a debreczeni úttól a szováti 
útig a külső köteles és kornyóval; Tóth Karoly a 
szováti úttól a ládányi országúiig; Adun Sámuel a 
ládán yi országúitól az Angyal hazára vezető uj útig ; 
Kiss László az angyalházi uj úttól az angyalházi regi 
útig-; Monus Gyula az angya házi régi úttól a debre­
czeni országúiig; Márton József P. Angyalházára. — 
Díjazásul a felsőbb hatóság jóváhagyása reményében 
4—4 korona napidij állapíttatott meg a népszámlál > 
biztosok részé.c. A mi külömhen csekélység, tekintve 
a sok fáradságot és inunkat, A népszámlálás egyön­
tetű kérésziül vitelének megbeszélése végett, a várme­
gyei városok polgármesterei es a községek jegyői, va­
lamint a s/.olgabirák a statisztikai hivatal áltál ki­
küldött miniszteri tanácsossal a bélen értekezletet

A
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tartottak Debreczenben, ahol az egyes kérdések tisz­
tázva is lettek. — Kii lő nősen hangsulyoztalott ezen 
az értekezleten az is, hogy az összeírok a valóságnak 
megfelelőig világosítsák^! a népet arról, hogy ez az 
összeírás nem adóztatás szempontjából történik s igy 
senkinek sem lehet oka az adatokat eltitkolni.

C0B.IÓ. Bódi Karolyné, egy hely­
beli furfangos czigányasszony, azzal hitegette V. L. 
helybeli lakosnak az eladó leányát V. J. t, hogy ha a 
leány jól megfizet neki, azt a legényt keríti meg vő­
legényül a szamára, akit a leány akar. Az alku meg 
is történt és a leány jóhiszemben 71 korona értékű 
ingóságot át is adott Bódi Károlyiénak. A vőlegény­
nek való azonban nem került elő sehogy sem, úgy, 
hogy az egyezkedők között perpatvar támadt a do­
logból, amely a rendőrségnek is tudomására jutott A 
furfangos csaló lelepleztetvén, bűnét bevallotta és át­
adatott a fényi lő bíróságnak,

— Hirdetési rovatunkra ismételtén fel­
hívjuk olvasóink figyelmét.

A legjobb és legolcsóbb gyümölcsfák, ró­
zsák és gyümölcsbokrok Petro vaj Györgynél kaphatók 
Nagy-Körűben, Fiz a telep azért főleg ajánlatos, mert 
épen olyan talaja van, mint a mienk, s igy a fák 
nem érzik meg az átültetési.

— öngyilkosság. Erdős Bálint III. t. 205 sz, 
a lakos a heten felakasztotta magát, s mire észre­
vették már ...eg is halt. Teltének oka éleluntság volt.

Szőlőmunkások oktätsse. A löldmivelés- 
iigyi űiiniszler Kovács Gyula polgármester kezdemé­
nyezésére intézkedett az iránt, hogy a helybeli szőlő­
munkások a tavasz folyamán szakszerű oktatást 
nyerjenek a szőlőmunkából. E czélból egy miniszter 
által kiküldött szakértő szőlőmunkás inárczius hó 
•I. 4, 5, fi, 7, 8, 9 ik napjain szakelőadást tart ná­
lunk az uj szőlők gondozásáról. Erről külömben a 
ga/daközönség es a munkás osztály annak idején 
kellőleg tájékoztatva lesz.

Felülfizetós. A polgári olvasókör f. hó 4-én 
tartott bálján feliillizett -k : D 'csey Lajos 1 kora na, 
Fekete János 4 korona, Grim A József 1 korona. Fo­
gadják a rendezőség szives köszönetét.

— A Parntor. — Kösz vényt, c úzt, rheuinát, ! 
idegességet, izületi fájdalmakat párszor használva meg- 1 
s/iintel. Ára ,0 fill. Kapható Francsics és Jéna dru- 
gueriájaban, Debreczen, Kossuth-u. 6.

— Szogénygyermekek felruházása. Az ev. ref. 
egyház dicséretre méltó buzgólkodásl fejt ki a sze­
génygyermekek felruházása körül. Az erre rendelt 
alapból eddig 78 pár csizmát vásárolt be. továbbá-29 
gyermeket látott el meleg téli ruhával a gondnokság.

— A kik gömbölyű fenyőfa szőlőkarókat akar­
nak rendelni meg a mai napon jelentkezhetnek Becsei 
Lajos városgazdánál. A rendelendő karók mustrái, 
melyek között kissebb, nagyobb, gyengébb, erősebb' 
•«..val minden fajta vau, bárki által megtekinthetők a 
Fehér Gábor községibirú ur hivat,aisz .baj iban

— Ruhavasárlók figyelmébe Neumann M. Ma­
gyarország legnagyobb es legrégibb ruharaktárának 
de breeze ni fióktelepén a téli idényre szükséges összes 
ruházatok dús választékban kaphatók. Az aruezikkek
[•ovid kivonata a hátlapon levő hirdetésben ta­
taiba tó.
...... - Csak 4 kordinért 290,0)0 korona nyerhető

Különösen kedvező nyerési esélyeket nyújtanak az ő 
Felsége által engedélyezett uj államsorsjatek sorsje­
gyei, minthogy 18,122 sorsjegy 418,640 korona kész-
200 000 „kerÖ1 Cgírrre Sm'S,,::,sra 0S f"'yeremeny 
200,000 koron«. Á lám. felügyelet és kezesség. Minl-
Imgy e 4 koronás sorsjegyek előreláthatólag gyorsan 
elfogynak, ajánlatos, hogy ily sorsjegyekre szóló meg­
rendelések a Nemzeti Pénzváltó Részvénytársaságnál 
(Budapest, Gizeila-lér, Haas palota) mielőbb, .le legké­
sőbb 8 nap m belül beküldcssenek. — A nevezett 
intézetnél osztaivsorsjegyek is kaphatók eredeti ara­
kon és megjegyezzük, hogy ez egyúttal az ország ' 
legnagyobb oszlálysorsjegy-elánisitó helye, mely a ! 
sorsjegy-vevőknek a legnagyobb előnyöket es bizton- j 
ságol nyújtja.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Fehér Gábor

.llVl jqJ
nyasazonyi

üzletében finom selyem szö- 
velelí és mindenféle me- 

kelenjgyék a legolcsóbban be­
szerezhetők.

J egjobb a »Hajdúsági pedrő«. Kapható a készítő 
Grósz Nagy Ferencz gyógyszertárában 5— 10 és 

20 kvos dobozokban.

Borelárusitók és fogyasz­
tók figyelmébe!

Hegyvidéki borok és szőlő vesszük.

Az országnak kevés vidékén lehel a s/őliő 
művelés oly rohamos emelkedését észlelni 
mint Mo,,mi t.

Mintegy 4000 hold viruló szőlőink már 
! mintegy 60.000 Ilii termést adlak co. 3 millió 

korona értékben.

Boraink kitűnő, finom zamatos minősé­
geitek köszönhető, hogy a moóri borok oly 
nagy keresletnek örvendenek, hogy ezeket az 
Őszit<ík-Magyar monarchia minden vidékére 
vásárolják és már mint must elszálliltalolt 
termésünk 'la része.

Boraink egyöntetűsége (miszerint az ősz- 
szes moóri szőlők kizárólag ezerjó fajjal van­
nak beültetve) és nagyon jó hatással van a 
vevő közönségre. Tudva azt, hogy a t. eláru­
sító és fogyasztó közönség is barátja egy jó 
pohár, tüzes magyar bornak, saját termésű 
boraimat, 50 litertől kezdve következő árakon 
szállítom :

E/eijó uj bor I. rendű 26 — frt. j 4uo íitcrcuként 
,, n/ f,.i I a helyi,eh állo-' * n t. ( mástól szállítva

Ezerjó finom ó bor 
Vuvös bor
2UO.000 db. Ezerjó gyökeres szőlővessző á. 14 f. 
Egy millió ezerjó sima vessző á. 2 f. 50 kr. 
csomagolva és vasúihoz szállítva.

Boraim természetes faj tisztaságáért feltét­
lenül kezeskedem.

Szigeti A.
szőlő és borgazdasága.

Moór Fehér m.

qn__ fri ( hordó nélkül
OV 111 utánvét mellett.
2(5.30 fl’l. J Hordók kölcsön.

Magyar államvasutak pályaórása,
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NAGY ÓRA és ÉKSZERRAKTÁR
an szerencsém a n- é. közönség becses tudomására adni, hogy Piacz-ulcza 12, szám alatt lévő üzletemben túl halmozott rak- 
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epW8*' legolcsóbb árban árusítom,
Egy fedelű uicli férfii remontoiv óra — —

Két fedefii

nczél
ezüst

lula

pfi
u

Ébresztő baby óra — — _ _ _
* » » közép finom — — —
* » » első minőségű — —

Fali irodai bádog ura japy — — — _
’ * * » ülő szerkezettel —■

Egy fedelű 14 kar. arany férfi rém on loir ora

frt ?| 
1.90 il 

- 2 40
■ 3 80

3.80
■ 684

6.80
8.76 
1.70 
2.50 
3.15 
3.25
3.76 

22.00

?■*
W

T

Ezüst férfi óra láncz 13 próbás 
14 kar. arany női fülbevaló — 
» » « gyermek fülbevaló

13 próbás ezüst női »
» » » » Brochstü

— — — 1.00
— — — 3.25
- — - 1.95
- — — 0.40
— — — 1.00

* * * * » » » » m.l. 4(5.00
Kél f, 14 karátos arany f rom óra. 34-től 500 frlig.

* » * » » női » » 19.50-től 100 »
Egy fvdelő 14 kar. arany női remonloir óra 12.75

» » * férfi nyakkendő tü tűzbe aranyz 1.00
14 kar arany Brochlü — — — — -- — 6.50
13 próbás ezüst és aranyozott Coliéin láncz 0.85

» » » szivecske — — — — — 0.45
Inga órák — — — — — — fi fittől fölfelé 

|i Ebédlő órák bárok — — — — 10 írttól fölfelé
Gyári raktár a 24 órát minden állásban járó és ütő 

MIKI óráknak — — — — 3 frt 50 kr.
Óra üvegek — — — 0-10

» mulatók — — — 0 10
> rugók — — — 0.45
> ezüst fülek — — 0.25

koronák — — 0.30
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vA Vasutasok részere midig a legjobbnak bizonyult Extra órák gyári raktára. - Úgyszintén a legfinomabb gyártmányokat
választékban, u m. Schaffhausem, Glashütte. Onage, Longines' Pateok és még számtalan finom minőségű óráknak. * ’

v..... . lO évi jótállással,
,.ir riíi' ,TRrp|,í'-'7;*íel ^ursan és pontosan eszközlök. - S egyszersmind van szerencsém megjegyezni, hogy az összes

;,t lIuT ! h í ° n"n;l‘:n í,'llv*veze,és Ki van Zárva. - A 36 év óta fennálló hírneves üzletemben az óra
tásukat a legolcsóbban számítom. — A n. e. közönség támogatását jövőben is kéri kiváló tiszteletiéi :

Serli Ede utóda GASPAHIK ANTAL
mű órás és ékszerkereskedő, Debrec/.en Piacz-ulcza 12 sz.
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Részletfizetésre kedvező feltételek mellett.
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Fürószhulladókfáből 25 cm. 
egyenlő hosszúságii

Szőlőkaró eladás.
A legszebb és legjobb 

minőségű szőlőkarók azok, 
a melyeket

Novak Benő

eladó kocsirakonmnyokban; ára 10,000
kgként 80 korona.

Megrendelhető

Lamarche Albert féle

raktára szállít Gőzíurészről 
u. p. Szepes-Remete.

Ezek a gömbölyű lenyő- 
karók 1*60, 180, 2 méter 
hosszúságban kaphatók a 
lenti czégnél.

Megrendelésre előjegy­
zéseket elfogad a Szoboszió 
és Vidéke szerkesztője is.

Tiszlelellel
Novak Benő

Szomolnoklmta, Posta, távirda ugyanott
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Neumann
Varrógép vásárlók figyelmébe!
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Uzletváltozás miatt rendkívüli olcsó árak!
Csakis november liö végéig:

Singer szerkezetű varrógép ezelőtt 50 frt, most 30 forint

»karikahajos varrógép » 90 » » 50 »

"Vibrantin Schutl. szivarkahajós varrógépek 80 » »45 »

Minden egyes varrógépért 5 évi jótállást vállalok.

Kerékpárok 70 forinttól feljebb.
Kizárólag csakis

DEUTSCH EDE
ered. amerikai varrógép- és kerékpár gyári raktárában

Dobrcczcn. Piacz-uteza 73. ez., Dr. Tihanyi-ház.

• *r ’r v V ,V V , x V .r, V. y, v v v y v vi.r -r " ' " " •’' *
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Legjobb és legolcsóbb csípők bevás

Debroczcn főtér n m. kir, postával szemben.I

I Városi és utazóbunda.
^ Gazdasági kabát szőrmebéléssel

I Télikabát. ©
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Felöltők.
Havellok. I §
Ulster. g -g

11 Raglan. 'S ®
Férfiöltönyök. £ j?
Fiú- és gyermekruhák.
Kiilönosztály méret szerint, nagy választék 

angol, franczia és hazai szövetekben. 
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.
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A legelőnyösebb vásárlás eszközlése czéljából a tisztelt közönség érde­
kében áll czipu szükségletét

H «

Tolna y Dániel
Debreczen, főtér főpostával szemben levő

Férfi-, Női és Gyermek-czipő Nagy áruházából
beszerezni, hol óriási választékban szép formájú szolid elven készített tartós 
czipők oly meglepő o cso árban kaphatok, mint a milyen bárhol sem nyújtható.

t ... Legújabb díváin kalapok és nyakkendők, legjobb minőségű férfi ingek
M ÓH harisnyak es egyebb un czikkek bámulatos olcso árban.
► a

Hirdetmény.
Fel hivatnak az 1882 és 1881 évben szü­

letett népfölkelő kötelesek, valamint r% 1880 
1879 és 1878 évben született I. II. és 111-ik 
korosztályú állítás kötelesek, hogy folyó évi 
november havában az összeírásba leendő fel­
vétel illetve tartózkodási helyüknek bejegyzése 
végett a rendőralkapitányi hivatalban annál 
is inkább jelenjeidkezzenek, mert elleneseiben 
az ide vonatkozó népfölkel > uiasilás és véd- 
törvény utasítás határozmány.ii szerint a leg­
szigorúbban fognak meghünlellelni.

H.-Szóbősz ló 190U. okt. 80.
Hörner Gréza 

r.-alkapilány, 
sor. ji\r. tisztviselő.
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ls«0l08ibb Oíipök bevásárlási forrása M3?a iÉ m 1 s x mam i as i m 11 mmwmmm,I

Gyümölcsfák
minden nemei kaphatók 1 - (5 éves példányok­
ban erősségükhöz mért méltányos árakon tel­
jesen hiteles elnevezéssel gondosan kiásva és 

jól csomagolva

Petrovay György
faiskolájában

NAGY-KÜRÜBEN.
Árjegyzék kívánatra bérmentve küldetik.

Nyom. Plón Gy. tí.-Szoboszlón.
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